

Provolání „Lide československý!“

Vznik samostatného československého státu v roce 1918 byl významným historickým mezníkem v životě české společnosti, jenž navázal na předcházející období obrození a úsilí o národní kulturně-politickou emancipaci. Večer 28. října 1918 se Národní výbor proměnil v zákonodárny sbor samostatného Československa a vydal první zákon, jímž se vyhlášoval československý stát. Ve zvláštním svolání z téhož dne apeloval na kulturní vyspělost československého lidu ve snaze zajistit klidnou cestou převzetí moci do rukou představitelů nově vyhlášené republiky.

Lide československý!

Tvůj odvčký sen stal se skutkem. Stát československý vstoupil dnešního dne v řadu samostatných kulturních států světa. Národní výbor, nadaný důvěrou veškerého lidu československého, přejal co jediný oprávněný a odpovědný činitel do svých rukou správu Tvého státu.

Lide československý, co podnikáš, podnikáš od tohoto okamžiku jako nový svobodný člen veliké rodiny samostatných svobodných národů.

Novými činy v těchto chvílích zahajují se nové a bohdá slavné dějiny Tvoje. Nezklameš očekávání celého kulturního světa, který se žehnáním na rtech vzpomíná Tvých slavných dějin, jež vyvrcholily v nesmrtelné výkony československých legií na západním bojišti i v Sibíři. Celý svět sleduje Tvé kroky do nového života, Tvůj vstup do země zaslíbené. Zachovej štíh čistý jako jej zachovalo Tvé národní vojsko Československé legie! Nezapomínej národní kázně! Buď si stále vědom, že Jsi občanem nového státu, nejen se všemi právy, nýbrž i povinnostmi!

Na počátku velikého díla ukládá Ti Národní výbor, ode dneška Tvá vláda, aby Tvé chování a Tvá radost byly důstojny veliké chvíle nyníjší!

Naši osvoboditelé Masaryk a Wilson nesmějí býti zklamáni ve svém přesvědčení, že dobyli svobody národu, který dovede sám sobě vládnout

Ani jediným rušivým činem nesmí býti zkaleny nyníjší veliké okamžiky, ani jediný z Vás nesmí se dopustiti něčeho, co by mohlo vrhnouti stín na čisté Tvé jméno. Každý z Vás musí bezvýhradně šetřiti všeho, co i jemu je svato. Svobody osobní i majetku soukromého nesmí býti dotčeno.

Podrobte se bezvýhradně rozkazům Národního výboru!

Za národní výbor Československý:

**JUDr. Soukup, Jiří Stříbrný, Ant. Švehla,
Dr. Vavro Šrobár, JUDr. Al. Rašín.**

V PRAZE, 28. října 1918.

Tiskem Lidové knihkárny J. Skalák a spol., Hybernská 7. - Nákladem vlastním.